

Один из первых в борьбе с туберкулезом

(памяти Бориса Моисеевича Хмельницкого)

Ж.Н. Перцева

Замечательный отечественный врач-фтизиатр, доктор медицинских наук, профессор Борис Моисеевич Хмельницкий родился 17 февраля 1885 года в городе Екатеринославе (ныне Днепрпетровск) в семье служащего-фармацевта. Среднее образование получил в Старобельской гимназии, которую окончил в 1903 г. В том же году он поступил на медицинский факультет Харьковского университета, который смог окончить лишь в 1910 г., так как на 2 года был исключен из университета за участие в нелегальных кружках и забастовках. Об этом он сам рассказывает в своей автобиографии. Мы не знаем, в какой точно период это случилось, хотя можно предполагать, что в год первой русской революции 1905–1907 гг. Это был период, когда, проявив солидарность с борцами против самодержавия, за политические свободы, студенты Харьковского университета, в том числе и студенты-медики, признали «невозможным и морально недостойным продолжать занятия», как было сказано в резолюции одной из студенческих сходов.

Однако жизнь брала свое и, участь в университете, Борис Моисеевич женился на студентке юридического факультета Харьковского университета и в 1907 г. в молодой семье родилась дочь. Жили на собственные средства,



Борис Моисеевич Хмельницкий

чтобы содержать семью, Хмельницкому приходилось заниматься репетиторством. После окончания университета он 4 года работал ординатором госпитальной терапевтической клиники проф. К.Н. Георгиевского, однако в штат его не зачисляли по национальному признаку, и, как свидетельствует его автобиография, ему с семьей и в это время приходилось жить на средства, «зарабатываемые во время каникул и дежурствами у больных». Это не мешало ему под руководством К.Н. Георгиевского заниматься научной работой и настолько успешно, что в 1913 г. Б.М. Хмельницкий выступил на съезде терапевтов в Петербурге с докладом на тему «Арсепетиновая глюкозурия».

Когда началась Первая мировая война, он был призван в действующую армию, где до 1918 г. служил ординатором полевого подвижного госпиталя, старшим врачом санитарного поезда, врачом для поручений главного эвакуационного пункта.

После февральской революции Б.М. Хмельницкий был откомандирован в Харьков, после Октябрьской революции некоторое время служил в госпитале Красной Армии, а затем был демобилизован, как он пишет, «для работы в советских гражданских учреждениях». Именно тогда, в 1919 г., он заинтересовался проблемой туберкулеза и вскоре был избран по конкурсу заведующим Центральным Туберкулезным Диспансером и председателем выборной организации Губернского туберкулезного совета.

Всю свою последующую жизнь он посвятил делу борьбы с туберкулезом. Работу практически надо было начинать с нуля. Для правильного планирования сети противотуберкулезных учреждений необходимо было изучить распространение туберкулеза среди различных групп населения, разработать организационные формы борьбы с этим заболеванием, определить типы учреждений и методы их работы в современных условиях. Среди энтузиастов, принявших за разрешение поставленных задач, Б.М. Хмельницкий занял одно из первых мест. Он заведовал лечебницей Харьковского отдела Всероссийской Лиги по борьбе с туберкулезом, затем последовательно и одновременно был председателем Харьковского губернского туберкулезного совета, заведующим туберкулезной секцией Губздравицы, наконец, заведующим отделом борьбы с туберкулезом Наркомздрава УССР.

В 1921 г. он становится одним из основателей Украинского института туберкулеза в Харькове. При его непосредственном участии был организован

мощный центральный противотуберкулезный диспансер в Харькове, открыто два санатория, долгое время работавших в дальнейшем в Шаровке и Репках Харьковской области. В туберкулезном институте он в течение 20 лет руководил клиникой туберкулеза взрослых, а с 1940 по 1952 г. был его директором.

В 1927 г. Б.М. Хмельницкий защитил докторскую диссертацию на тему «Смешанная инфекция при легочном туберкулезе». Он был первым, кто защитил научную работу в Туберкулезном институте, и в январе этого года коллеги преподнесли ему приветственный адрес, на серебряной пластине которого надпись: «Нашему «первенцу» Борису Моисеевичу». Далее воспроизведены подписи, среди которых ясно выделяются фамилии известных деятелей в мире борьбы с туберкулезом — И. Файншмидта, М. Цехновицера, Б. Яхниса. Адрес представлен в одной из витрин музея истории ХНМУ.

Одним из интересных фактов жизни Б.М. Хмельницкого этого периода является его знакомство с известным советским поэтом В.В. Маяковским. Это случилось в 1926 г. в Крыму, где семья Бориса Моисеевича и поэт одновременно отдыхали. Знакомству и дальнейшей дружбе с В.В. Маяковским способствовала симпатия поэта к старшей дочери Хмельницкого Наталье. Она оставила воспоминания, которые добавляют к характеристике Б.М. Хмельницкого — врача, ученого, преподавателя — новые черты. Он бывал на выступлениях В.В. Маяковского в Харькове, и дочь так пишет о его восприятии новой поэзии: «...Отец мой, далекий по профессии от поэзии (профессор-медик),



но одаренный чувством нового, живым интересом к искусству, тоже проникся глубоким эстетическим возбуждением, аплодировал вместе со всеми, требуя читать еще и еще». Владимир Владимирович не раз бывал в доме Хмельницких, а в письмах к Наталье передавал привет «ее замечательным родителям».

Основной проблемой, над которой Б.М. Хмельницкий работал в течение многих лет, является раннее выявление туберкулеза. Его монография «Ранние формы открытого легочного туберкулеза у взрослых» (1932) удостоена первой академической премии имени профессора А.Я. Штернберга. Таким образом, с полным основанием можно сказать, что Б.М. Хмельницкий был одним из основоположников учения о клинике первичного туберкулеза у взрослых.

Полученные Б.М. Хмельницким и его сотрудниками результаты стали основой для выработки методики раннего выявления туберкулеза. Для целей профилактики и изучения функциональных расстройств в целостном организме особенно важными стали исследования, касающиеся начальных изменений в организме с первых дней заражения туберкулезом. Для этой цели разработана методика исследования, начиная с «виража» туберкулиновой реакции (переход отрицательной реакции пробы Манту в положительную, не связанный с вакцинацией или ревакцинацией БЦЖ).

Обладая большой общей терапевтической подготовкой, Б.М. Хмельницкий постоянно и успешно изучал скрытые формы туберкулеза, так называемые «маски туберкулеза», и внедрил в практику общемедицин-

ских лечебных учреждений методику выявления «атипических» форм туберкулеза, протекающих под маской разнообразных заболеваний. С 1923 г. он работал на кафедре туберкулеза Харьковского медицинского института и в 1931 г. возглавил ее. Она в достаточной мере была снабжена учебными пособиями, оборудованием. Здесь Б.М. Хмельницкий проявил себя и как талантливый педагог. В 1936 г. он подготовил для студентов учебник по легочному туберкулезу. Его влияние ощутили на себе многие студенты, выбирая профессию фтизиатра. Примером может послужить выпускник ХМИ 1922 г., известный в дальнейшем специалист в этой области, заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Государственной премии СССР, главный терапевт Четвертого управления при МЗ СССР А.Е. Рабухин. Научная работа на кафедре под руководством Б.М. Хмельницкого главным образом была посвящена вопросам генеза и ранней диагностики легочного туберкулеза. Эти исследования позволили подвести в то время научную базу под методы своевременного выявления туберкулеза, которые были приняты Всесоюзной противотуберкулезной организацией.

В первые дни Великой Отечественной войны Б.М. Хмельницкий организовал и возглавил на базе института туберкулеза специализированный госпиталь, который стал лечебно-научным учреждением с легочным профилем для лечения раненых в грудную клетку и больных легочными заболеваниями, в том числе и туберкулезом. Он был развернут на 400 коек сначала



в Харькове, а затем в эвакуации в г. Новосибирске.

Институт-госпиталь стал методическим центром легочной хирургии в Сибири, где в течение 2,5 лет обучалось около 250 врачей. Работы по диагностике и лечению огнестрельных ранений докладывались на ряде конференций и изданы отдельным сборником «Огнестрельные ранения грудной клетки» (1943).

Институт был также фтизиатрическим центром в Сибирском военном округе по организации борьбы с туберкулезом в Красной армии. Совместно с Санитарным отделом Сибирского военного округа он занимался активным выявлением в госпиталях и воинских частях больных туберкулезом. Эта работа дала большой практический эффект, позволив провести ряд мероприятий по предупреждению распространения туберкулеза в армии. Труды по этому вопросу также были изданы институтом в форме сборника-бюллетеня, в котором содержались все инструктивно-методические материалы. Весь тираж первого и второго сборников был закуплен у института Главным санитарным управлением и Народным комиссариатом здравоохранения СССР и разверстан по госпиталям.

Вместе с тем институт в период войны не прекратил своих многолетних исследований по проблеме патогенеза туберкулеза. На «военном» материале удалось по-новому поставить вопрос о первичном заражении у взрослых. Ранее считалось, что исток болезни у взрослых связан с первичным заражением в детском возрасте. Теперь были получены результаты, которые свиде-

тельствовали, что истоки туберкулеза у взрослых лежат в очень поздней первичной инфекции в юношеском возрасте. В связи с этим были внесены коррективы в предложения по профилактическим противотуберкулезным мероприятиям. Эти работы были собраны в третий сборник — «Первичный туберкулез у взрослых».

Успешная работа Б.М. Хмельницкого в военное время была отмечена награждением его орденом Красной Звезды и двумя почетными грамотами Новосибирского областного исполнительного комитета (1942) и Военного совета Сибирского военного округа (1943), приказом по которому была объявлена благодарность всему штату института-госпиталя (1944).

Восстановление разрушенного хозяйства, лечебная работа, курсы, повышение квалификации диспансерных врачей, консультативная работа в госпиталях, восстановление противотуберкулезной сети, научная работа — вот только часть вопросов, которыми Б.М. Хмельницкий занимался, вернувшись в Харьков.

Он вел большую общественную работу, возглавлял областное научное общество фтизиатров, принимал участие в съездах, конференциях. Еще в 1953 году по заданию Минздрава СССР Б.М. Хмельницким была подготовлена работа «Понятие о компенсации и активности туберкулезного процесса», предложенная для обсуждения на совещании в Москве 18.01.1954.

«Вся врачебная деятельность Бориса Михайловича была проникнута любовью и сердечным сочувствием к больным, безграничным стремлением



помочь им возвратиться к созидательному труду. Ему всегда была присуща целеустремленность и большая принципиальность в отстаивании своих взглядов. Будучи блестящим клиницистом, Борис Михайлович всегда оставался требовательным к себе и к своим ученикам и сотрудникам, строго оберегая научную истину» — эти слова взяты нами из некролога памяти Б.М. Хмельницкого, помещенного в журнале «Проблемы туберкулеза», и они полностью отражают смысл жизни этого ученого, врача и педагога.

В 1945 г. исполнялось 60 лет со дня рождения и 35 лет врачебно-научной и педагогической деятельности заведующего кафедрой туберкулеза, профессора, доктора медицинских наук Хмельницкого Бориса Моисеевича. Этому знаменательному событию был посвящен приказ по Харьковскому медицинскому институту (20.11.1945), заканчивающийся словами: «Отмечая высокополезную работу проф. Б.М. Хмельницкого в стенах нашего института, дирекция приносит ему свои поздравления и желает ему здоровья и сил для дальнейшей такой же плодотворной работы».

Ученик Б.М. Хмельницкого профессор Ю.Д. Шульга, переведенный с кафедры внутренних болезней на кафедру туберкулеза, вспоминал: «...я продолжал учиться теперь уже у Бориса Моисеевича Хмельницкого, заслуженно признанного знатока в этой области, основоположника очень важного для фтизиатрии учения о клинике первичного туберкулеза у взрослых. Многие взял я из его знаменитых ежемесячных клинических разборов — «клинико-па-

тологоанатомических параллелей», как их называли в Институте туберкулеза. Все фтизиатры города и области обязательно принимали участие в этой школе мастерства, руководимой внешне угрюмым, но очень умным, с огромным опытом лечебной работы, широким кругозором и тонким юмором человеком. Повлиял Б.М. и на выбор темы для моей докторской диссертации. Она была посвящена изменениям почек при туберкулезе».

Ученицей Б.М. Хмельницкого в начале своей научной деятельности была и Любовь Трофимовна Малая, защитившая в 1951 г. кандидатскую диссертацию на тему «Туберкулино-диагностика в клинике внутренних болезней», очень тепло вспоминая своего учителя. В дальнейшем она стала доктором медицинских наук, профессором, академиком, Героем Украины. Многие ученики Б.М. Хмельницкого занимали кафедры в различных городах СССР. Александр Григорьевич Хоменко, например, фтизиатр-пульмонолог, стал впоследствии директором Центрального НИИ туберкулеза РАМН, академиком, заслуженным деятелем науки Российской Федерации.

Борис Моисеевич проводил и большую общественную работу в качестве председателя Харьковского областного общества фтизиатров, члена правления Харьковского медицинского общества и Всесоюзного общества фтизиатров и терапевтов.

Приказом по ХМИ от 10.01.1957 г. Б.М. Хмельницкий был уволен из института со странной, на наш взгляд, «трехэтажной» формулировкой: «в связи с плохим состоянием здоровья,



по собственному желанию, согласно поданному заявлению». Директором ХМИ в то время был доцент И.Ф. Кононенко.

Умер Б.М. Хмельницкий 17 июля 1959 г. после тяжелой непродолжительной болезни, похоронен в Харькове на 2-м городском кладбище по ул. Пушкинской.

Литература

1. Яхнис Б.Л. Тридцать пять лет деятельности проф. Б.М. Хмельницкого / Б.Л. Яхнис // Украинский туберкулезный институт. Инструктивно-методические материалы. — Харьков, 1945. — С. 60.

2. Хмельницкий Б. М. Украинский (Харьковский) туберкулезный институт в дни Отечественной войны / Б.М. Хмельницкий // Врачебное дело. — 1944.

3. Памяти Б.М. Хмельницкого // Проблемы туберкулеза. — 1959. — №8. — С. 107.

4. Хмельницька Н.Б. Зустрічі в Харкові / Н.Б. Хмельницька // Прапор. — 1963. — №9. — С. 79–81.

5. Хмельницька І.Б. «Мила й хороша Наталочко...» / І.Б. Хмельницька // Ленінська зміна. — 1983. — 9 липня.

6. Фонд музею історії ХНМУ 7/21–4.

Джерело: публікується вперше

